
 

 

 TOP 28 

Gremium Termin Status 

Stadtrat 23.09.2019 öffentlich 

 

Beitritt zum Bündnis Kommunen für biologische Vielfalt e.V.; Gemeinsamer 
Antrag der Stadtratsfraktionen Die Grünen im Rat und FWG 

Vorlage Nr.: 20197278 

 

A N T R A G 

Der Stadtrat möge der Unterzeichnung der Deklaration „Biologische Vielfalt in Kommunen“ 
und dem Beitritt zum Bündnis „Kommunen für biologische Vielfalt“ e.V. zustimmen. 

 



 

Begründung: 
 
In der Sitzung des Stadtrats am 18.06.2018 wurde von den Stadtratsfraktionen „Die Grünen 
im Rat“ und FWG beantragt, dass die Stadt Ludwigshafen dem Bündnis „Kommunen für bio-
logische Vielfalt e.V.“ beitritt. 
 
Der Antrag wurde zur Beratung in den Umweltausschuss verwiesen. 
 
In der Sitzung am 17.10.2018 hat sich der Umweltausschuss für den Beitritt ausgesprochen. 
 
Das Bündnis der Kommunen fördert die biologische Vielfalt auf kommunaler Ebene. 
Es trägt zur Umsetzung der Nationalen Strategie für die biologische Vielfalt der Bundesregie-
rung bei (Bundesprogramm Biologische Vielfalt). Durch dieses Programm werden internatio-
nale Ziele zum Schutz der biologischen Vielfalt (UN-Dekade der biologischen Vielfalt) in 
Deutschland gefördert. 
 
In Rheinland-Pfalz unterstützt das Förderprogramm „Aktion Grün“ des Ministeriums für Um-
welt, Energie, Ernährung und Forsten (MUEEF) die Biodiversitätsziele. 
 
Das kommunale Bündnis bietet speziell für die Kommunen: interkommunalen Fachaus-
tausch, Chancen für gemeinsame Umsetzungsvorhaben und Fachprojekte zur biologischen 
Vielfalt, z.B. das Projekt „Stadtgrün – Artenreich und Vielfältig“.  
 
Aktuell sind 190 Kommunen Mitglieder im kommunalen Bündnis.  
 
Die Deklaration „Biologische Vielfalt in Kommunen“ ist eine freiwillige Selbstverpflichtung der 
Städte und Gemeinden, sich im Rahmen ihrer Möglichkeiten für den Erhalt der biologischen 
Vielfalt in ihrer Kommune einzusetzen. 
 
Die Verwaltung befürwortet den Beitritt zum Bündnis. Die kostengünstigen Fachveranstal-
tungen, der interkommunale Austausch, die gemeinsamen Projektmöglichkeiten speziell für 
die kommunale Ebene erleichtern die Umsetzung der Biodiversitätsziele von Bund und Land 
in Ludwigshafen.  
Die Vorteile durch die angebotenen Fachprojekte und Fachinformationen für die Verwirkli-
chung von mehr Naturschutz in Ludwigshafen, z.B. bei der Pflege der städtischen Grünflä-
chen, überwiegen die Kosten für die Mitgliedschaft sehr deutlich. 
 
Verfügbare Mittel: 
Der Beitritt soll nach Zustimmung des Stadtrates im Oktober 2019 erfolgen. In diesem Jahr 
beträgt der Mitgliedsbeitrag 165 Euro. Im Jahr 2020 werden 660 Euro benötigt. Die Mittel 
werden in beiden Jahren über das Budget 415 gedeckt. Für die darauffolgenden Jahre wird 
der Mitgliedsbeitrag im Haushalt eingeplant. 
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